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Сучасний світ характеризується зростаючою значимістю інформації, багато-
манітною та розгалуженою, так як являє собою сукупність інтелектуальних ресурсів, 
інформаційних технологій та комунікативної інфраструктури. На сьогоднішній день 
існує тісний взаємозв’язок між рівнем розвитку інформаційної культури особистості і 
характером її досягнень у тій чи іншій сфері діяльності. Так, у Національній доктрині 
розвитку освіти України у ХХІ столітті зазначено, що головною метою української си-
стеми освіти є створення умов для розвитку й самореалізації кожної особистості як 
громадянина України, формування покоління, здатного створювати й розвивати цін-
ності громадянського суспільства. Тому одним із пріоритетних напрямків розвитку 
освіти є формування інформаційної культури майбутніх фахівців. 

Аналіз останніх джерел і публікацій свідчить про те, що, незважаючи на 
відносно недавню появу проблеми інформаційної культури у психолого-педагогічному 
полі, на сьогодні напрацювань достатньо. Проблеми інформаційного суспільства ро-
зробляють сучасні українські вчені В. Гавловський, В. Цимбалюк, А. Гальчинський, 
М. Згуровський, А. Колодюк, Р Калюжний та ін. Сучасна інформаційна культура 
сприяє, з одного боку, ефективності процесу інформатизації в усіх сферах життєдіяль-
ності, а особливо, професійної, підвищуючи її ефективність. З другого боку, інфор-
маційна культура в умовах сучасного суспільства сприяє подоланню негативних 
наслідків інформатизації через соціокультурну та професійну діяльність людини. 

Разом з тим виникає нагальна необхідність у структуризації точок зору на вка-
зану проблему з метою максимальної адекватності філософської та психологічної ре-
флексії сутності інформаційної культури соціокультурній дійсності, що і є метою цієї 
статті. 
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Виклад основного матеріалу. Одним із показників, який характеризує сучасне 
суспільство, є його інформатизація. На думку В. Бикова, у діяльності навчальних за-
кладів усіх типів і рівнів акредитації проблема інформатизації повинна посідати пер-
шочергове місце [1]. Інформатизація освіти – це не лише зміна технічної озброєності 
педагогічної праці, це зміна всього комплексу поглядів і підходів педагога, його готов-
ності передавати свої знання і досвід. Це формування педагогічної культури нового 
типу, яка потребує оновлення змісту освіти, підходів і методів, організаційних форм 
професійної підготовки. Інформатизація діяльності педагога передбачає використання 
в навчально-виховному процесі інноваційних засобів навчання, зокрема комп’ютерної 
та телекомунікаційної техніки, з метою раціонального й інтенсивного процесу фор-
мувань знань, умінь і навичок, передачі, комутації та переробки навчально-методичної 
інформації [3, с. 9]. 

У дослідженнях В. Копилова [11] термін «інформатизація» також відноситься до 
цієї категорії, причому перша його частина може розглядатися одночасно і як інфор-
мація – сфера діяльності, яка пов’язана з виробництвом, перетворенням і споживан-
ням інформації. Звідси, поняття «інформатизація» він визначає «як процес підвищення 
ефективності використання інформації в державі та суспільстві на основі перспектив-
них інформаційних технологій», або «процес створення та удосконалення інформацій-
ного суспільства (інфосфери)». 

Інформатизація – це процес, в якому соціальні, технологічні, економічні, педаго-
гічні, політичні і культурні механізми не тільки пов’язані, а й буквально сплавлені, злиті 
воєдино, як вважають В. Копилов [10], Н. Макарова [8], Т. Полякова [12], А. Ракитов 
[13]. Його основою є якісне перетворення інформаційного середовища життя суспіль-
ства з метою оптимізації результатів соціально значущої діяльності будь-якого роду.  

Поняття «інформаційна культура» базується на двох фундаментальних понят-
тях: інформація і культура. Слід зазначити, що, незважаючи на актуальність і фунда-
ментальність поняття «інформація» в умовах сучасного науково-технічного прогресу, 
єдиного загальновизнаного визначення даного явища не існує, а в літературі дається 
багато визначень. 

В енциклопедичному словнику [18] поняття інформації розкривається як почат-
кові відомості, що передаються людьми усним, письмовим або іншими способами. 

В енциклопедії «Культурологія ХХ століття» [19] «інформація – будь-які відо-
мості, що передаються за допомогою сигналів». 

А. Колодюк визначає інформацію в декількох трактуваннях: дані, що характери-
зують ознайомлення зі станом справ, відомості про будь-що, які передаються людьми; 
дані, нерозривно пов’язані з управлінням, сигналами, що поєднують синтаксичні, се-
мантичні та прагматичні характеристики; передача, відображення розмаїття в будь-
яких об’єктах і процесах (неживої і живої природи) [9, с. 38-39]. 

Під інформацією Закон України від 02 жовтня 1992 «Про інформацію» розуміє 
будь-які відомості та дані збережені на матеріальних носіях або відображені в елек-
тронному вигляді, що відбуваються у суспільстві, державі та навколишньому середо-
вищі [6].  

К. Шенон [16] вважає, що інформація не є знання, а тільки передумова його. Це 
сукупність сигналів, впливів або відомостей, які будь-яка система або об’єкт сприймає 
ззовні (вхідна інформація), видає в навколишній світ (вихідна інформація) або зберігає 
в собі (внутрішня інформація). Така інформація стає знанням лише після її інтерпре-
тації, тобто коли споживач інформації з’єднує отримані знаки з їх значенням. Таким 
чином, знання – це гносеологічна інформація. 

Що стосується визначення поняття «культура», то воно відноситься до числа 
самих багатозначних, і пояснюється це тим, що сама культура - вкрай складне і бага-
тогранне явище, що виражає всі сторони людського буття. Саме тому її вивчає багато 
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наук, кожна з яких виділяє в якості предмету свого вивчення одну із її сторін, форму-
люючи при цьому своє розуміння та визначення культури.  

У філософії виділено кілька рівнів аналізу поняття культури: культура суспільс-
тва, культура соціальних груп і культура окремої людини. Культура особистості вклю-
чає в себе як освіченість (навченість і вихованість), так і основні параметри розвитку 
особистості, тобто все те, що людина виховує в собі, набуває у своєму житті в суспі-
льстві і під впливом суспільства, за участю інших людей, «привласнюючи» суспільно-
історичний досвід [7].  

З точки зору історичного підходу, зміст і характер інформаційної культури змі-
нюється в умовах трансформації інформаційного середовища життя суспільства. На 
рівні суспільства інформаційна культура аналізується в роботах К. Коліна, А. Ракітова, 
Е. Семенюка, М. Вохришевой, А. Суханова та виступає в цьому випадку як спосіб 
«згладжування протиріч соціального характеру за допомогою їх інформаційного регу-
лювання». Основними носіями інформаційної культури виступають соціальні групи і 
соціальні інститути. З філософських позицій А. Суханов визначає інформаційну куль-
туру як досягнутий рівень організації інформаційних процесів, ступінь задоволення по-
треб людей в інформаційному спілкуванні, рівень ефективності створення, збирання, 
зберігання, обробки і передачі інформації [15]. 

Найширшим є поняття «інформаційна культура», яка характеризує сферу куль-
тури, пов’язану з інформаційним аспектом життя людей. «Як індивідууми всі ми підпа-
даємо під вплив інфосфери щоразу, коли контактуємо з комунікаційними технологіями 
– такими, як телебачення, ком’ютерні мережі, журнали, відеоігри, факси, радіо-шоу, 
компакт-диски чи відеокасети», – зазначав Д. Рашкоф у праці «Медіавірус» [14]. 

Український дослідник О. Дзьобань пропонує розглядати інформаційну культуру 
не в психологічному і не в педагогічному контексті, а як визначення об’єктивних і 
суб’єктивних умов ефективного оволодіння інформаційною технікою, а також умінням 
користуватися персональними комп’ютерами та інформаційними мережами зі здатні-
стю адаптуватися до механізмів їх дії, в соціокультурному аспекті. На його думку, ін-
формаційна культура – це соціокультурна реальність, яка створена людиною і разом 
з тим впливає на форми масової поведінки, все більше визначає їх [4].  

Аналіз існуючих визначень дефініції «інформаційна культура» показав, що 
найбільш розробленим аспектом при дослідженні проблеми інформаційної культури є 
її розгляд на рівні особистості. Це пояснюється тим, що культура не існує без людини.  

На основі аналізу низки досліджень [2, с. 354–360; 5, с. 375; 17, с. 139-140] вва-
жаємо, що до інформаційної культури майбутнього фахівця належить: 

- розуміння сутності інформації та інформаційних процесів, їхньої ролі у процесі 
пізнання навколишньої дійсності; 

- знання способів збирання, одержання, збереження, відтворення, подання, пе-
редавання та інтегрування інформації; 

- володіння комп’ютером, опрацювання текстової, числової та графічної інфор-
мації; 

- розуміння методології, завдань, принципів, структури і критеріїв інформатиза-
ції процесу навчання; 

- володіння сучасними інформаційно-комунікаційними технологіями в освіті, 
уміння застосовувати їх у своїй практиці для підготовки, супроводу, аналізу навчаль-
ного матеріалу; 

- використання готових мультимедійних навчальних розробок і педагогічних 
програмних засобів у навчальних і виховних цілях; 

- готовність до пошуку та опрацювання великих обсягів інформації; 
- уміння ефективно поєднувати традиційні методичні системи навчання із но-

вими інформаційно-комунікаційними технологіями; 
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- готовність до співпраці з іншими педагогами на основі інформаційно-ко-
мунікаційних технологій (телеконференції, електронні публікації тощо). 

Отже, під інформаційною культурою фахівця розуміємо складову професійної 
педагогічної культури, яка являє систему інформаційно-комунікаційних компетенцій, 
що передбачають володіння інформаційно-комунікаційними технологіями; сукупність 
професійно-педагогічних компетенцій, які дозволяють здійснювати процес фор-
мування інформаційної культури суб’єктів навчання.  

Аналіз наукової літератури з досліджуваної проблеми показав: інформаційна 
культура – це соціальне явище, обумовлене не тільки розвитком науково-технічного 
прогресу, електронними засобами переробки, зберігання та передачі соціальної ін-
формації, але й являє собою діяльнісну інфраструктуру, яка охоплює всі історичні 
епохи й цивілізації, всі сфери людської діяльності, всі стадії розвитку індивіда, як 
соціальної істоти та особистості. 

Таким чином, поняття інформаційної культури характеризується багатоаспект-
ністю та суттєвою складністю. У міру розвитку науково-технічного прогресу поняття 
«інформаційна культура» ввібрало в себе знання з тих наук, які стали підставою для 
реалізації принципово нових підходів у роботі з інформацією. 
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Выбор методов обучения зависит во многом от специфики обучаемого контин-
гента и многих факторов, обуславливающих особенности организации учебного про-
цесса в экономическом вузе. А.С. Прутченков определяет экономическое образование 
как целенаправленную и систематическую передачу старшими и усвоение подраста-
ющим поколением опыта экономических отношений, экономических знаний. Кроме 
того, оно призвано развивать и поддерживать интерес к экономическим событиям и 
потребность в постоянном обновлении экономических знаний, в овладении современ-
ным экономическим мышлением. 

В высшем учебном заведении методы организации учебно-познавательной де-
ятельности студентов должны соответствовать целям и задачам обучения, вытекать 
из его содержания, а так же учитывать особенности учебного процесса.  

Дипломированный выпускник ВУЗа должен понимать сущность и социальную 
значимость своей профессии, регулярно повышать свою квалификацию как с помо-
щью последующего обучения, так и самостоятельного овладения новыми знаниями.  

 В ходе организации учебного процесса должны создаваться оптимальные 
условия для наиболее эффективного усвоения учебного материала, что делает необ-
ходимым использование в процессе преподавания активных методов обучения. В Фе-
деральном государственном образовательном стандарте высшего профессиональ-
ного образования по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит» записано, 
что в общем балансе учебного времени на теоретическое обучение студентов в тече-
ние 5 лет доля, приходящаяся на активные методы обучения, не должна быть меньше 
25%.  

Учеными разработана модель успешной деятельности экономиста [2], которая 
содержит в своей структуре: виды деятельности (проектировочную, конструктивную, 
организаторскую, коммуникативную и гностическую); умения и свойства личности, 
обусловленные спецификой профессии экономиста. Эта специфика заключается в 
следующем: решение экономических задач требует от профессионала обработки 
больших объемов информации, постановки сложных задач и осуществления поиска 
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